

□ 丁菱娟

只要是人都有优缺点。有的人眼中看见的尽是别人的优点,因此赞美。有的人眼中看见的尽是别人的缺点,因此抱怨或指责。前者的人际关系如鱼得水,后者惹人生厌。

我有一前任员工,幽默有教养,总是笑脸迎人,人际关系良好,是个天生的外交官人才,有他的场合欢乐无比。可是在工作上他总是少一根筋,打字慢、记忆力不好、不积极、凡事好像无所谓,可是奇怪的是客户都喜欢他。

他的主管跟我抱怨已经讲过他好几次了,但是他还是改不过来。我跟主管说:你再继续看他的缺点,有一天他会被你逼走,如果你希望他发挥战力,就看他优点。主管后来想通了,调整他的职务,让他好好专心照顾几个大客户,后勤的打字、报表工作由助理处理,于是这位同事表现愈来愈优,后来升为主管之后,责任心使然,原本动作慢、不积极的毛病都不见了。

我的意思并不是要求人不要改正缺点,而是要暂时忽略他的缺点,然后好好引导他发挥优点。通常会因为别人的正面期待而变好,当他的优点被看见了,他自然不愿辜负期望,而产生动能,自己自愿改进的力量远比被逼着改正的力量要大太多了。

(作者系世纪奥美公关公司董事长)

乔布斯的“简单理念”

执掌苹果公司的乔布斯虽然去逝了,但他的很多设计理念一直为人们称颂。乔布斯始终坚持最简单的设计,苹果电脑的鼠标只有一个键,iphone 也只有一个键。当他的团队多次告诉他一个键做电话不可能时,他坚持说:“我的电话只要一个键!”今天 iphone 的单键设计就是这么来的。

苹果 Mac 的 icons 设计来自餐馆!有一次,乔布斯在旧金山 Ciao 餐馆用餐,被 Ciao 的菜单设计所震撼。第二天,他要求设计师 SusanKare 用同样简单易懂的方法来做 Mac 的 icons 和用户体验,而 Susan 的设计影响了所有未来的软件和电脑。

当苹果推出 Macintosh 的时候,乔布斯要求用户手册写得简单易懂。他的团队说:“我们尽力了,手册只需要具有高中三年级水平的英语就能读懂。”乔布斯说:“不行,要小学一年级水平的也能读懂。”

乔布斯秉承的简单实用理念,有力推动了苹果产品的大众化,也使产品在激烈的市场竞争中具备了独特的优势。

(刘涛)

“勤杂工”的管理艺术

美国思科系统公司总裁钱伯斯在答记者问时声称自己对公司业务、销售、管理方面的知识一窍不通,这些工作分别由业务经理、销售经理和副总裁具体负责,自己只是干一些诸如去幼儿园给单身的业务经理接孩子、有时去药店给销售经理买胃药、给公司员工准备生日蛋糕、给加班的副总裁煮夜宵之类的工作。

乍一听,这个总裁简直有些不务正业,怪不得有人会发出“这哪是总裁呀,完全是一个勤杂工嘛”的慨叹。

钱伯斯坦言自己就是一个勤杂工。他说:“我可以不懂公司里的任何事情,但我不能不懂得如何照顾我的属下、我的员工!作为公司的总裁,只要做好了勤杂工,那么成功就非他莫属!”

其实,钱伯斯深谙管理之道,是最高的管理者。他的管理艺术就

是把人放在了第一位,把尊重、关心下属与员工作为自己的首要任务,而把具体的工作分别交给了业务经理、销售经理、副总裁……让他们各司其职,各负其责。他这是典型的人性化管理,真正把“以人为本”作为了自己的最主要的工作,落实到了具体的行动上。

在任何人看来,“接孩子”、“买胃药”、“准备生日蛋糕”之类的寻常小事,根本不需要劳总裁大驾,根本没必要由总裁亲历亲为,交给别人也完全能够干得了、干得好。但钱伯斯却不这样认为,他认为这些小事直接影响着总裁跟下属和员工的关系,直接影响着员工对企业的感情,直接影响着员工们能不能一门心思、心不旁骛地干各自的本职工作——事实上也的确如此。

如果一名员工的后顾之忧没有



钱伯斯:“作为公司的总裁,只

要做好了勤杂工,那么成功就非他莫属!”

解决好,他就不可能全身心地投入工作,他可能在工作的同时,不得不分出一些时间和精力考虑家庭、孩子等等的事情。在一个团队里面,一两个人这样想、这样做,影响或许不是太大,但是如果每个人都这样想、这样做,那麻烦和损失显然就大了。

钱伯斯的高明之处就在于他用自己一个人的成本解决了所有员工的思想和生活方面的问题,使整个团队形成了九牛爬坡、个个出力的良好局面,使企业的效益最大化。这样的企业,成功是必然的。

管理工作中最难的是管理人,管人中最难的是管好人的思想。钱伯斯的管理之道在于管“心”,而不是管“身”。他不搞一言堂,他敢于放权,他充分挖掘和发挥了每个人的潜能和主观能动性、创造性,形成了强大的凝聚力和向心力。他的这种管理方式跟我国古代道家讲的“无为而治”有异曲同工之妙。

钱伯斯的管理之道值得许多管理者学习,好多人一旦走上领导岗位,手中多少有了一点权力,就觉得

自己成了百事通,什么都懂,

什么都会,事无巨细,时时处处事事都想发号施令,指手画脚,不敢放权,不会

授权。

事必躬亲,结果却顾此失彼,适

得其反,什么也管不好。因为一个人

的管理显然是分不开的。

(跃农)

不管多么有才,多么聪明,多么能干,时间、精力、智慧都毕竟是十分有限的,事事都管,既管不过来,也不可能管好。所以最好的管理就是调动起大家的积极性,运用好每个人的创造力。管理者如果管得过多、过细,必然会束缚下属的手脚,妨碍甚至阻碍他们正确行使自己的权力,履行自己的职责。

世界著名咖啡连锁店星巴克的老总霍华德舒尔茨的许多做法与钱伯斯几乎一样:每到情人节,他都会为公司的单身女职工订一束玫瑰;下属生病,他会在第一时间赶到,给病人送去精神的安慰和物质的帮助;他辞退不适合在自己公司工作的员工时,还会写信推荐他到适合

自己的企业去工作,等等。他的人性化的管理和对员工无微不至的关怀,挽回了员工加倍努力工作和企业迅速崛起的丰厚回报。

思科和星巴克的成功,原因也许是多方面的,但与他们人性化的管理显然是分不开的。

(岳东)

问鼎全国质量奖

奥康:从优秀走向卓越

—解析奥康卓越管理的成长之路

□ 本报记者 何牧 通讯员 喻静

“第十一届全国追求卓越大会”于10月21日在北京京西宾馆隆重召开,本次会议的主题是“践行科学方法,成就卓越之路”。在会上,浙江奥康鞋业股份有限公司、贵州茅台酒股份有限公司、上海三菱电梯有限公司等12家企业荣获我国质量管理领域的最高奖——“全国质量奖”。其中浙江省共有3家企业,温州地区仅此一家,且是本次唯一获此殊荣的中国鞋企。

从中国名牌产品、中国驰名商标,到中国真皮领先鞋王,中国皮鞋行业唯一标志性品牌,再到如今的全国质量奖,奥康在走过的23年里几乎拿下了中国鞋业界所有的荣誉。在感叹这一中国鞋业巨头发展速度迅猛的同时,有人不禁会产生疑问,在市场竞争如此激烈的环境下,奥康到底是凭借了什么能够赢得业界以及国家权威机构如此一致的好评?奥康又是怎样保持持续向前的发展势头?

以诚信创牌 勇于承担社会责任

1987年杭州武林门火烧5000双温产劣质皮鞋,引来全国对温州货一浪高过一浪的讨伐声。1988年,在温州鞋业尚处于风口浪尖之时,奥康创始人王振滔逆势而行创办永嘉奥林鞋厂(奥康前身)。从企业创办至今,始终坚持以诚为本和高度的社会责任感引领企业向前发展。

对外,奥康在经营好企业的同时,积极承担社会责任。公司从2006年10月开始代表行业上诉欧盟法院,要求撤销征收高额反倾销税决定,历经5年终获成功,欧盟从2011年3月31日起取消征收16.5%的反倾销税,为推动行业有序发展作出了重要的贡献。在支持公益事业领域,公司董事长王振滔2007年申请注册了中国民营企业家第一个以企业家名字命名的个人非公募慈善基金会——王振滔慈善基金会,迄今为止已经累计向社会捐款1亿多元,受到社会各界的好评。

以创新促发展 确保持续领先

对内,奥康确立了以“为人类进步而服务”和“百年奥康、全球品牌”的企业使命和企业愿景,通过开展文化普及工程,组建专门团队,开展文化主题活动,使企业文化深入员工内心。另外,公司每年还会组织领导层“思考周”活动,评价行业发展、企业运行状况,适时做出经营决策和改进需求,从而形成了独具特色的奥康文化品牌。而在产品品牌建设以及营销方面,依据公司所确定的目标市场和



图为全国政协副主席张榕明为奥康颁奖现场。

顾客群,先后推出了“奥康”、“康龙”、“红火鸟”、“美丽佳人”等不同品牌的商品。并通过营销创新、公益活动等举措大力提升品牌价值和知名度。

“创新”是奥康企业核心价值观之一,不断创新的研发、生产技术以及管理系统,推动奥康持续领先发展。围绕打造“科技奥康”的目标,奥康确立了“舒适、时尚、科技”的研发方向。成立了国际研发中心,引进行业领先的足底压力步态分析测试系统、鞋类企业产品设计咨询系统、脚型测量仪等研发设备;与国家制鞋研究院、中国皮革与制鞋工业研究院、陕西科技大学、浙江大学等科研研究所进行战略合作,共同研发制鞋新技术、新工艺。近几年公司研发成效显著,自主开发了GPS定位鞋、纳米健

康鞋、全掌透气鞋等多款功能产品,总计获得各项专利65项,并多次起草国际、国家级行业标准,连续多年在全国皮鞋设计大赛中获奖,整体研发能力处于国内领先地位。同时,围绕“优质、高效、低碳、安全”的制造理念,制订并完成多项设备设施更新改造计划,包括新工艺设备的引进、设

备的性能提升专项技改、节能降耗专项技改,有效提升了设备设施技术水平,并在节能降耗方面取得了突出的成效。

在信息管理技术方面,公司较早开始了企业信息化建设。引进并自行改进的“ERP”(企业资源规划)系统,是业内运用较成功的生产过程信息化管理平台。实现了从“样品管理”开始的生产全过程信息化管理,对生产过程的设备运行、产量、质量、消耗等数据进行实时采集、分析、监控。这些信息化技术的运用有效提高了各业务流程的规范和效率。

奥康早在2001年5月便正式导入波多里奇卓越绩效标准评分系统,并成立了卓越绩效推行小组,开始推行卓越绩效模式。多年来不断通过管理创新、营销变革、品牌建设、技术创新及信息化建设等,取得了卓越成绩,在同行业中率先通过了ISO9001国际质量体系认证和ISO14001环保

体系认证。2003年荣获浙江省质量奖,2007年荣获全国质量奖提名奖,2010年荣获温州市市长质量奖,2011年最新发布的中国最有价值品牌百榜中,奥康更是以100.9亿元斩获中国鞋制品品牌头魁。

以文化构和谐 永葆基业长青

“奥康能维持20多年高速稳健的发展,离不开稳定的大后方——忠诚的员工队伍。”王振滔如此表示。而这个稳定的大后方是奥康在关爱员工方面所作出不懈努力的结果。

周末的时候走进奥康生活小区,你会经常看到篮球场上年轻员工的矫健身影、健身器具旁边嬉戏玩耍的员工子弟,还能闻到员工夫妻房内飘来的阵阵饭香……这正是奥康为了给员工营造一个安居乐业、激情创业的良好环境而投资建立起的集吃、住、玩、乐为一体的高档员工生活小区。解决了吃住的问题,奥康还积极开展“关爱职工行动”,即“暖心工程”,通过建立员工子弟夏令营、奥康爱心基金会,组织员工外出学习和旅游等,及时了解职工的呼声和愿望,畅通意见反馈渠道,关心职工的生产生活,使广大职工情有所系、忧有所解、困有所帮,充分体会到奥康大家庭的温暖。

在人才培养方面,公司建立了奥康大学,设立了“领导力、市场营销、连锁专卖、生产技术”四个学院,并依据高层、中层、基层和新员工的不同培训需求设置奥康化、专业化、职业化等不同的课程,形成了一套具有奥康特色的精品课程体系。

王振滔曾经多次对新入职员工这样说到:“奥康不能为你提供终身就业的机会,但一定会培养你终身就业的能力。”奥康通过严密的人才培养体系,为员工提供学习平台,对增强员工学习热情和凝聚力,加速人才成长、实现公司战略目标起到积极的促进作用。

正是因为品牌、技术、大后方等多方助推,奥康才得以持续不断地向前发展。获得全国质量奖体现了奥康的企业竞争优势和品牌实力。在实施卓越绩效模式过程中,奥康以实际行动从优秀走向了卓越。

执掌苹果公司的乔布斯虽然去逝了,但他的很多设计理念一直为人们称颂。乔布斯始终坚持最简单的设计,苹果电脑的鼠标只有一个键,iphone 也只有一个键。当他的团队多次告诉他一个键做电话不可能时,他坚持说:“我的电话只要一个键!”今天 iphone 的单键设计就是这么来的。

苹果 Mac 的 icons 设计来自餐馆!有一次,乔布斯在旧金山 Ciao 餐馆用餐,被 Ciao 的菜单设计所震撼。第二天,他要求设计师 SusanKare 用同样简单易懂的方法来做 Mac 的 icons 和用户体验,而 Susan 的设计影响了所有未来的软件和电脑。

当苹果推出 Macintosh 的时候,乔布斯要求用户手册写得简单易懂。他的团队说:“我们尽力了,手册只需要具有高中三年级水平的英语就能读懂。”乔布斯说:“不行,要小学一年级水平的也能读懂。”

乔布斯秉承的简单实用理念,有力推动了苹果产品的大众化,也使产品在激烈的市场竞争中具备了独特的优势。

(刘涛)

美国西南航空公司可以说是航空史上的一颗明星:上世纪70年代从拥

有3架飞机起家,如今飞机总数突破540架;即使在航空业历史上较为困难的年份——2008年,仍盈利1.78亿美元;2010年净赚459亿美元,连续38年赢利。

如此骄人的成绩从何而来?赶上了好时候是原因之一——1978年美国国会通过航空业管制解除法案,为西南航空开拓更大市场提供了可能。有研究者发现:西南航空成功的关键原因在于,在企业内部构建了“目标一致、知识共享、相互尊重”的良好“关系”,实现了统筹协调。良好的内外部“关系”,能够为企业持续健康发展提供保障。西南航空的做法值得行业各单位借鉴。

目标一致。西南航空通过入职培训等,使员工认识到自身岗位工作与公司战略的密切关系;通过各种媒介,用具体事例宣传企业价值观、信念和行为规范,使员工深受企业文化熏陶。

知识共享。知识共享即加强各个工种、岗位之间的交流。西南航空在企业内部推行“了解他人工作”等活动,鼓励员工了解其他部门、员工的工作情况,树立协作意识。

相互尊重。西南航空公司不同岗位的员工之间平等相待、相互尊重,这是保证目标一致、知识共享不可或缺的条件。努力营造员工、上下级、部门间相互尊重、和谐共处的良好氛围,是行业企业持续发展的有力保障。

(岳东)